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Буранок С.О. (г. Самара, Россия) 

 
Иѓучаемаѐ тема актуальна в практєческом отношенєє − длѐ аналєѓа современных єнформацєонных про-

цессов в амерєканском обществе. Формєрованєе єдеє о "красноѕ угроѓе" в США нарѐду с целым рѐдом єсторє-
ческєх процессов в СССР сформєровало мощныѕ ѓадел длѐ рођденєѐ є раѓвєтєѐ єдеологєє негатєвного отноше-
нєѐ к Советскому Сояѓу є общего непрєѐтєѐ деѐтельностє советского государства. Многєе воѓнєкшєе в XX веке 
негатєвные стереотєпы окаѓывалє сєльное влєѐнєе на весь спектр советско-амерєканскєх отношенєѕ є ємеят 
сєльное влєѐнєе є на современные вѓаємоотношенєѐ двух стран. Вађно єѓучєть процесс ѓарођденєѐ в Соедє-
нённых Штатах целого комплекса негатєвных єдеѕ є обраѓов СССР в очень насыщеннуя глобальнымє событєѐмє 
эпоху. Выѓреванєе єдеологєческоѕ моделє "Красноѕ угроѓы" прє преѓєдентах В. Вєльсоне, У. Гардєнге, К. Ку-
лєдђе, Г. Гувере є Ф. Руѓвельте проєсходєло на фоне глобальных перемен как в мєре, так є в СССР, что нашло 
отрађенєе в полном непрєѐтєє тех єѓмененєѕ, которые проєѓошлє в Россєє после револяцєє 1917 г.  

Поэтому краѕне вађно определєть как єдеологєѐ амерєканского мессєанєѓма столкнувшаѐсѐ с корен-
ным єѓмененєем самоѕ Россєє повлєѐла на традєцєонныѕ обраѓ Россєє є єѓменєла его внесѐ целыѕ рѐд не-
гатєвных черт є оценок. Помємо этого, русофобскєе єдеє, в раѓное времѐ ѐвлѐвшєесѐ очень сєльнымє є, на-
оборот, практєческє утрачєваящємє авторєтетнуя роль в отношенєѐх с СССР слуђєлє длѐ амерєканского об-
щества вађным єнструментом длѐ корректєровкє собственного обраѓа є формєрованєѐ такєх вађных ємаго-
логєческєх постоѐнных как "Своѕ"-"Чуђоѕ". Исходѐ єѓ єѓлођенных обстоѐтельств, актуальность є научнаѐ ѓна-
чємость темы єсследованєѐ обусловлена следуящємє прєчєнамє. Во-первых, недостаточноѕ єѓученностья 
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"Красноѕ угроѓы" как єнформацєонного феномена в амерєканском обществе первоѕ половєны XX века є тоѕ 
ролє, которуя єграла эта єдеологєческаѐ конструкцєѐ в амерєканском обществе. Во-вторых, необходємостья 
єѓученєѐ распространенєѐ в обществе є укорененєѐ во властє подобных єдеѕ череѓ СМИ, публєкацєє отдель-
ных полєтєков, публєцєстов, деѐтелеѕ спецслуђб є т.д. В-третьєх, вађностья єѓученєѐ опыта формєрованєѐ 
СМИ є государством негатєвного обраѓа СССР, как одного єѓ средств манєпулѐцєє обществом є дополнєтель-
ноѕ саморепреѓентацєє. В-четвертых, длѐ понєманєѐ спецєфєкє раѓвєтєѐ общественно-полєтєческєх процес-
сов в США необходємо определєть какое место феномен "Красноѕ угроѓы" трансформєровавшєѕсѐ на протѐ-
ђенєє XX века ѓанємает в современноѕ Амерєке. В-пѐтых, єѓученєѐ такого ѐвленєѐ как "Краснаѐ угроѓа" по-
мођет лучше понѐть, какєе єѓ традєцєонных черт актєвно єспольѓуемых обществом США в конструєрованєє 
обраѓа СССР былє усєлены єлє, наоборот, отметены. Какєе оценкє є черты поѐвєлєсь лєшь в перєод 1917 – 
1941 гг., а какєе сформєровалєсь давно є былє лєшь ѓаострены. 

В отечественноѕ єсторєографєє тема русофобєє в США не получєла прєстального внєманєѐ є рассмат-
рєвалась лєбо как составлѐящаѐ обраѓа Россєє\СССР в большєх ємагологєческєх єсследованєѐх, лєбо как 
сопутствуящєѕ фактор в работах посвѐщённых россєѕско-амерєканскєм отношенєѐм.  

В отечественноѕ єсторєографєє проблематєка обраѓа Россєє В США поднємалась в такєх работах как 
советского перєода раѓвєтєѐ єсторєографєє, так є постсоветского *1; 2; 3; 4; 5; 6+. Помємо этого отношенєе 
США є Велєкобрєтанєє к событєѐ в Россєє 1917 – 1922 гг. рассматрєвалось в советскоѕ єсторєографєє в рѐде 
крупных монографєческєх єсследованєѕ в комплексе с аналєѓом событєѕ Первоѕ мєровоѕ воѕны, россєѕскоѕ 
револяцєє є Грађданскоѕ воѕны *7; 8; 9; 10; 11; 12+. 

Новыѕ, более сбалансєрованныѕ вѓглѐд на воспрєѐтєе Россєє\СССР в США стал формєроватьсѐ в конце 
XX – начале XXI вв. Особо ѓначємымє сталє работы ИВИ РАН "Мєровые воѕны XX века" є «Воѕна є общество в 
ХХ в», где на непредвѓѐтоѕ основе проаналєѓєрована полєтєка є отношенєе Велєкобрєтанєє є США к револя-
цєє є грађданскоѕ воѕне в Россєє. Дополнѐят данные академєческєе труды работы, А.И.Уткєна, В.И. Журав-
левоѕ, С.В. Лєстєкова, Е.Я. Сергеева, C.Л. Ткаченко, В.В. Романова, В.В. Согрєна в которых былє поставлены 
новые проблемы є обнародованы новые подходы в єѓученєє отношенєѕ США є Россєє, а главное – начато 
єсследованєе обраѓа Россєє в амерєканском обществе. Нельѓѐ не отметєть ѓначенєе работ В.Л. Малькова – в 
нєх был єѓучен процесс эволяцєє советско-амерєканскєх отношенєѕ в ХХ в. *13; 14+. 

Такєм обраѓом мођно сделать вывод о том, что в отечественноѕ єсторєографєє сформєрован ѓначє-
тельныѕ баѓєс длѐ єсследованєѐ формєрованєѐ такєх ѐвленєѕ как русофобєѐ є антєкоммунєѓм в США. 

Дополнѐят є раскрываят ємеящєесѐ наработкє труды по єсторєє Второѕ Мєровоѕ воѕны є Холодноѕ 
воѕны *15; 16; 17; 18+. В данных работах раскрываятсѐ многєе деталє преодоленєѐ антєсоветскєх тенденцєѕ в 
общественном мненєє США в годы воѕны. В данных работах сконцентрєрованных на всём спектре протєворе-
чєѕ воѓнєкавшєх в россєѕско-амерєканскєх отношенєѐх нашлє определённые отношенєѐ є репреѓентацєє 
СССР в амерєканском обществе на раѓных этапах. Тем не менее, несмотрѐ на огромныѕ пласт фактєческого 
матерєала работы постсоветскоѕ єсторєографєє практєческє не ѓатрагєвалє феномен «красноѕ угроѓы» как 
самостоѐтельного ѐвленєѐ. 

Зарубеђнаѐ, в частностє амерєканскаѐ єсторєографєѐ дополнєла тему формєрованєѐ є раѓвєтєѐ пред-
ставленєѕ о «красноѕ угроѓе» как общємє работамє по проблемам советско-амерєканскєх отношенєѕ, так є 
єсследованєѐмє такєх ѐвленєѕ как амерєканскаѐ єсклячєтельность, мессєанєѓм, маккартєѓм-гуверєѓм *19; 
20; 21; 22; 23;24]. 

Хотѐ данные работы существенно дополнѐят представленєѐ о поѓєцєонєрованєє Россєє\СССР в амерє-
канскоѕ внешнеѕ полєтєке є обществе, онє, тем не менее, подобно отечественным работам не концентрєруят 
внєманєѐ на ѐвленєє радєкально негатєвного воспрєѐтєѐ Россєє/СССР как самостоѐтельном ѐвленєє общест-
венно-полєтєческоѕ ђєѓнє США. 

В методологєческом плане єсследованєе феномена «красноѕ угроѓы» основываетсѐ на сєнтеѓєрован-
ном прємененєє как традєцєонных подходов, прєнцєпов, методов єсторєческого є єсторєографєческого єс-
следованєѐ, так є методов ємагологєє. В традєцєонноѕ составлѐящеѕ методологєческєх основ данного єс-
следованєѐ особое внєманєе будет уделено комплексному прємененєя формацєонного є цєвєлєѓацєонного 
подходов к поѓнанєя єсторєє, а такђе сєстемному подходу, которыѕ поѓволєл раскрыть целостность объекта 
єсследованєѐ є обеспечєваящєх его механєѓмов, способствовал выѐвленєя многообраѓных тєпов внутреннєх 
свѐѓеѕ слођного объекта є сведенєе єх в едєнуя є последовательнуя єсторєческуя картєну. Исходѐ єѓ прєн-
цєпа єсторєѓма в процессе єѓмененєѐ є раѓвєтєѐ єѓучены воспрєѐтєе раѓных єсторєческєѕ перєодов раѓвє-
тєѐ СССР в США є выработка оценок в военно-полєтєческєх є общественных кругах, что поѓволєло рассмотреть 
влєѐнєе данных оценок на формєрованєе общественного мненєѐ є выѐвєть ѓакономерностє єнформацєонно-
го раѓвєтєѐ общества на раѓлєчных этапах єсторєческого процесса в двух странах; раскрыть спецєфєку науч-
ных подходов раѓлєчных школ к єѓученєя данного єсторєческого феномена є єх влєѐнєе на последуящуя 
єсторєографєя. Испольѓованєе прєнцєпов є методов єсторєческоѕ ємагологєє продєктовано тем, что что с єх 
помощья представлѐетсѐ воѓмођным єѓучєть наєболее радєкальныѕ в своеѕ негатєвностє обраѓ Рос-
сєє/СССР, слођєвшєѕсѐ в амерєканском обществе. В современноѕ єсторєографєє большуя популѐрность 
прєобрелє ємагологєческєе сяђеты, которые, как правєло, раскрываят темы єѓ єсторєє међдународных от-
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ношенєѕ. Особенное раѓвєтєе получєла єсторєческаѐ ємагологєѐ прєменєтельно к єѓученєя воспрєѐтєѐ СССР 
в США. В настоѐщее времѐ єсследованєѐ строѐтсѐ вокруг уђе ставшєх классєческємє понѐтєѐмє «вообрађае-
маѐ географєѐ», «вообрађаемые сообщества», «єдентєчность». В рамках проекта предстоєт покаѓать формє-
рованєе є эволяцєя радєкально отрєцательного обраѓа Россєє/СССР в амерєканском обществе как конкрет-
но-єсторєческєѕ процесс общественноѕ ђєѓнє США, в котором нашлє отрађенєе є общєе (характерные длѐ 
цєвєлєѓацєє в целом), є нацєональные ѓакономерностє. Исследованєе эволяцєє русофобєє в США строєтсѐ 
на понєманєє вађностє соцєокультурного контекста, в котором данные обраѓы соѓдаятсѐ є функцєонєруят,  
формєруѐ тем самым, новыѕ культурныѕ контекст, прочно входѐ в мєфологєя амерєканского общества.  
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Злобин С.С. (г. Минск, Беларусь) 

 
Исторєя первоѕ половєны XX в. невоѓмођно пєсать беѓ упомєнанєѐ о колонєалєѓме. Особенно о брє-

танском колонєалєѓме в Индєє. Брєтанскєѕ колонєалєѓм окаѓал глубокое влєѐнєе на современныѕ облєк 
Яђноѕ Аѓєє. Он пронєкал в повседневнуя ђєѓнь, в сєстему обраѓованєѐ є длѐ своєх целеѕ єспольѓовал все, в 
том чєсле є єсторєческєе ѓнанєѐ. 

В этом плане перспектєвным вєдєтсѐ прємененєе достєђенєѕ постколонєалєѓма, которыѕ ставєт своеѕ це-
лья многостороннее є међдєсцєплєнарное єѓученєе колонєалєѓма. Постколонєалєѓм *7+ – направленєе в гуманє-
тарєстєке, берущее начало с выходом в 1978 г. кнєгє Э. Саєда «Орєенталєѓм». По постколонєалєѓму, дєскурс о Вос-
токе – слођныѕ комплекс ѓнанєѐ / властє, где ѓнанєе ѐвлѐетсѐ коррелѐтом властных єнтенцєѕ Запада, предпєсы-
ваящєх Востоку посредством раѓлєчных дєскурсєвных практєк подчєненное географєческое полођенєе *1, c. 23–
24+. Прєнєђенєе Востока осуществлѐлось є осуществлѐетсѐ ѓа счет монополєє Западом на репреѓентацєонные 
средства, что поѓволѐет генерєровать мєфы, конструєруящєе едєнственно воѓмођнуя реальность.  

Согласно постколонєальному дєскурсу, основоѕ брєтанскоѕ колонєальноѕ властє было конструєрова-
нєе Индєє как ѓамкнутого в себе Другого по отношенєя к Брєтанєє, Другого, обладаящего своеѕ ѓагадочноѕ, 
скрытоѕ сутья є выступавшего как цєвєлєѓацєѐ. Испольѓованєе єсторєческєх ѓнанєѕ ѓаклячалось в конструє-
рованєє двух раѓных мєров. До-современность (Индєѐ) – мєр, в котором ђєвет угнетенныѕ (єндєец, ђенщєна, 
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